

鄭雁雄

中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室主任
香港特別行政區維護國家安全委員會國家安全事務顧問

雙法雙機制：以高水平安全保障高質量發展

尊敬的寶龍副主席，尊敬的李家超行政長官，
各位嘉賓、各位朋友：

在習近平主席提出總體國家安全觀10周年之際，在香港基本法23條立法刊憲生效之際，香港特區啟動「全民國家安全教育日2024」活動，具有重大而深遠的意義。在此，我謹代表中央政府駐港聯絡辦，向參與籌備組織的各方面，向踴躍參與的香港各界和廣大市民致以親切的問候！

2014年4月15日，習近平主席在主持召開中央國家安全委員會第一次會議時，創造性提出總體國家安全觀，強調要準確把握國家安全形勢變化新特點新趨勢，走出一條中國特色國家安全道路。10年來，這一全新的安全觀在實踐中不斷完善，系統重塑了我國國家安全理念，推動我國維護國家安全邁進戰略自信、歷史主動新階段，取得了節節勝利。香港從由亂到治走向由治及興，就是其中的重要一節。

剛才，寶龍副主席發表熱情洋溢的視頻講話，重溫習近平主席關於維護國家安全的諄諄教導，回顧香港在維護國家安全上走過的風風雨雨，就全力維護國家安全、推動由治及興提出了「五點希望」。寶龍副主席的話，代表了中央一直以來對香港的關切關愛，也代表了中央對香港維護國家安全、推動由治及興的明確要求。李家超行政長官對此作出了認真、誠摯的表態，對特區的貫徹落實作出了可感、可期的安排。駐港聯絡辦將全面落實好中央要求，全力支持行政長官和特區政府把中央期望變成香港實際行動。

剛剛圓滿完成的基本法23條本地立法，是香港履行憲制責任的重大成果，也是落實總體國家安全觀的實際行動。這本來是特區的本分，但是，就像小偷最忌憚門鎖，外賊最希望城門洞開，反中亂港分子最害怕23條立法，於是，內外反中亂港分子對23條立法進行了處心積慮、曠日持久、極盡瘋狂的妖魔化，把一件平常事硬生生演變成為談「23」色變的一大「心魔」，市民心態被騎劫、被綁架，年輕人被洗腦、當炮灰。中央對此看在眼裡、掛念在心。到了2019年「修例風波」，反中亂港勢力極盡最後的瘋狂，使中央下了最大決心，出台香港國安法、重塑香港選舉制度、落實「愛國者治港」，一系列舉措結束亂局、推動變局、開創新局，迎來了23條立法的最佳時機。甲辰龍年開春，這是一個值得銘記的春天。在中央的堅定支持、全力支持下，李家超行政長官帶領特區管治團隊當機立斷、速戰速決、一舉即中，一筆勾銷這一耽誤多年的歷史欠賬，搬掉了市民的一塊心頭大石。這一歷史功勳，必將載入「一國兩制」實踐的光輝史冊。

堤壩的效能在於無漏洞、無缺口，法治的效能在於成體系、無缺陷。要說香港有好的法治體系，香港國安法與維護國家安全條例、駐港國安公署與特區國安委「雙法雙機制」是不可或缺的基石。香港國安法的制定實施，是推動香港從大亂到大治的轉折點，而維護國家安全條例的誕生，則是大法引領大治的標誌點，標誌着法治香港步入體系完善、效能可靠的新階段，標誌着香港維護國家主權、安全、發展利益已是銅牆鐵壁、眾志成城。從此以後，「雙法雙機制」必將有效發揮中央事權和特區責任雙保險作用，成為香港維護國家安全的標本兼治之策。

立好法不容易，用好法更非易事。香港已經站在由治及興的全新起點上，落實好「雙法雙機制」，我們還要做大量的工作，還要進行長期的鬥爭。在此，我與大家分享幾點看法。

第一，落實「雙法雙機制」，必須堅定推動「一國兩制」行穩致遠。40年前，中英聯合聲明簽署後不久，港英當局就單方面改變承諾，末任港督彭定康肆意給香港布下滿地「政治地雷」。中央對香港則極盡眷顧和耐心，對「一國兩制」的承諾始終沒有改變，習近平主席更宣示要全面準確、堅定不移、長期堅持「一國兩制」，做到不會變、不動搖，不走樣、不變形。及至今日，「一國兩制」長期不變已成為廣泛社會共識，普通法系依然好用、「三大中心」依然重要、跑馬炒股依然熱鬧、東方之珠依然浪漫。如果說也有變的地方，那就是制度的漏洞補上了、法治的效能完善了、發展的空間開闊了、糾結的心情解開了、文化的自信堅定了。「雙法雙機制」因「一國兩制」而來，為「一國兩制」而往，是「一國兩制」的最佳制度安排，落實好「雙法雙機制」，才能鞏固好「一國兩制」的不變，發展好越來越好的改變。

第二，落實「雙法雙機制」，必須堅定統籌高質量發展和高水平安全。發展和安全猶如鳥之兩翼、車之雙輪，都是「雙法雙機制」保障的對象。我們必須看到，「雙法雙機制」形成後，外部不安好心的勢力一定會對此不甘罷休、干預打壓，反中亂港分子一定會唱衰煽惑、試水搗亂，一些人的理解也難以擺脫過去被扭曲的政治邏輯而馬上到位。我們要深刻認識香港維護國家安全鬥爭的長期性、艱巨性、複雜性，深諳用好「雙法雙機制」，香港才能輕裝上陣，才能更好拼經濟、謀發展、惠民生。要全力發揮好「雙法雙機制」保障高質量發展和高水平安全的重要作用，統籌對國家安全的大智大勇、對民生福祉的大慈大悲、對經濟謀略的大開大合，把香港目前難得的新氣象、好勢頭、正能量維護好、發展好，推動香港在參與、支持國家高質量發展中取得自身更好發展。

第三，落實「雙法雙機制」，必須堅定正本清源、強化國家意識和家國情懷。香港保持資本主義制度不變，不等於保持西方的、殖民的意識形態不變。要堅定「一國」之本，善用「兩制」之利，不斷打造香港特色的中華傳統文化、中西匯通文化、特區管治文化。同時，要開展針鋒相對的認知鬥爭。不安好心的外部勢力不擇手段唱衰中國唱衰香港，連一些西方知名媒體也參與造謠誣蔑，一些謊言謠言已經到了毫無底線的地步。就像豺狼已經在撕咬我們的家門，我們絕不能還在搞鄰里之爭、家族內耗。唯一的生路，就是同仇敵愾，並肩戰鬥。必須進一步強化「同舟人」意識，弘揚同「一國兩制」方針相適應的主流價值觀，營造全社會支持「雙法雙機制」的共識和氛圍，共同書寫獅子山下新的不朽香江名句。

第四，落實「雙法雙機制」，必須堅定信心決心，在緊抓機遇中開創香港發展的光明未來。當前，世界經濟面臨前所未有的困難，如何看待考驗我們的定力。經濟學是有立場的。在樂觀中看到悲觀，這是智者；在悲觀中看到樂觀，這是聖人。必須看到，香港發展的有利條件從來都沒有像今天這麼好過，強國建設、民族復興的持份人，中國式現代化的先行官，「一帶一路」的橋頭堡，粵港澳大灣區的主人翁，金融強國建設的貢獻者，發展新質生產力的生力軍，等等，都在呼喚香港的大有作為、矚目香港的風光無限。日前有所謂「香港玩完」「復蘇無望」「遺址」「孤島」等荒謬之言，各大香港媒體齊聲反駁，唱響香港經濟「光明論」，這很好！我們就是要多釋放這樣的正能量，讓真理不沉默，讓謬誤不囂張。

第五，落實「雙法雙機制」，必須堅定支持行政長官和特區管治團隊擔當起憲制責任。維護國家安全要全面落實中央事權，國安事務顧問和駐港國安公署要依法履職。同時，要全力支持行政長官和特區政府做好特區「當家人」和特區治理「第一責任人」，全力支持特區國安委依法履職。23條立法以立法會全票贊成、徵詢意見書98.6%支持、媒體壓倒性支持聲浪和全程平穩有序，達到全票通過、全民支持、全程順利的效果，充分展現新一屆特區管治團隊的擔當作為、善作善成。經此一戰，社會各界對特區管治團隊的信心更加堅定。我們完全相信，在李家超行政長官帶領下，特區管治團隊一定能通盤統籌「雙法雙機制」的實施對策，司法、執法等職能機構一定會擔當盡責，切實發揮好「雙法雙機制」的法律實效和威懾作用。更希望全社會全力支持行政長官和特區政府依法施政，加快推動由治及興，推動「一國兩制」行穩致遠和香港繁榮穩定、長治久安。

各位嘉賓、各位朋友。

維護國家安全永遠在路上，統籌發展和安全永遠在路上。駐港聯絡辦願與大家共同努力，全力支持香港以高水平安全保障高質量發展，全力推動香港由治及興。

謝謝大家！